

以文兴业 筑梦扬帆

——文化强区展画卷(中)

文化产业百花齐放

每逢周末,西海岸城市传媒广场内的新华书店总会热闹非凡,不仅让阅读爱好者们趋之若鹜,还是家长遛娃的好去处。

“相比单一的书店形式,这里的新华书店囊括了阅读、展览、早教、文创用品等多种模式,我基本每个周末都带孩子来,读书、绘画、做手工等,体验感非常好。”家住长江路街道长江西路社区的居民刘亚君告诉记者。

文化产业水平的高低取决于项目。城市传媒广场这一功能齐全、耳目一新、备受消费者喜爱的“体验式文化综合体”就是其中的佼佼者。通过突出时尚的文化体验平台这一主题定位,城市传媒广场打造阅读体验、艺术体验和时尚生活体验等特色业态,真正满足了消费者个性化的文化需求,体现了精细化的生活方式,为西海岸增添了一抹文化之意。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。刚过去的青岛影视博览会上,东方影都进行了主题推介,其给影视行业带来的巨大革新展现着中国电影从传统到工业化的跨越,越来越多的电影大制作贴上“西海岸创造”的标签;唐岛湾湿地公园,中国院子惊鸿一瞥如诗中景象,南北古建筑群落细节中流露出传统生活方式之美,形成高端文化休闲生活聚集区;天天电竞总部落户,构建辐射我国华东地区及日本、韩国的“5G+电竞”的产业集群……每一个项目都具备改造产业生态和改写城市气质的力量。

近年来,西海岸不断完善文化产业体系,推动产业结构优化升级,截至目前,全区共有文化创意企业达3000余家,从业人员7万余人,企业主营业务收入超千亿元,各项指标均居青岛市首位。全区共引进和培育亿元以上重点文化项目62个,总投资额超过3000亿元。其中,列入市级以上重点文化产业项目40余个,“文化西海岸”的百花齐放显得那样自然而然。

文化融合创造价值

文化引领,在突出文化产业自身发展的同时,还体现在对其他产业的渗透中。在西海岸,文化与各类产业的

□文/图 本报记者 李涛

文化产业水平是衡量一个地区软实力的重要指标。在青岛西海岸新区,文化引领一直都是城市软实力提升的重要维度,影视、艺术、数字等文化创意产业正在这片活力迸发的土地上“百花齐放”,以文兴业成为一种共识,旅游、时尚、体育等产业,也都因文化因素的注入,提升着整体价值水平,表现出不可小觑的发展竞争力。



东方影都民国风情街再现经典影视情景。



西海岸市民畅享阅读乐趣。

融合趋势不断凸显。

旅游业表现尤为亮眼。走进城市阳台风景区,山东非物质文化遗产展示体验中心是市民游客体验非物质文化遗产,传承文化记忆,近距离接触艺术大师的绝佳去处。10月25日,一场老人孩子齐参与的剪纸活动在中心的剪纸体验馆上演,一把把黑亮的剪刀、一张张艳丽的红纸、一双双巧手上下飞舞,老人们教得细致耐心,孩子们学得津津有味,一幅幅剪纸作品,一张张开心的笑容,组成了最美的照片。

除了剪纸,山东非物质文化遗产展

示体验中心还设有传统扎染、手工陶艺、泥老虎制作等10余个用于体验的非遗文化体验馆,让市民游客能够通过体验的方式,感知中国传统文化的魅力。

无独有偶,西海岸还有金沙湾啤酒城、红树林度假世界、东方影都、东方时尚中心、凤凰之声大剧院、青岛啤酒文化博物馆、青岛贝壳博物馆、青岛电影博物馆等文旅地标,这些具有现代化气息的精神家园,让城市的文化空间发展格局日趋完善,也给市民游客带来心灵的滋养。

文化融合的价值还体现在体育、

时尚、音乐等诸多产业上,青岛时尚体育节七大赛事吸引85.3万人次现场观看,总曝光量超过6000万次;青岛国际影视设计周、中国(青岛)国际时装周“双周来袭”,一次次与时尚的邂逅让西海岸更加朝气蓬勃;2020青岛凤凰音乐节阵容高端化,打造了一场音乐荟萃、文化交流的国际艺术盛会……西海岸正以“文化+”不断推动着文化创意产业增量崛起。

文化发展政策护航

文体产业的繁荣,还离不开政府真金白银的支持。

夜幕降临,在火凤凰酒吧街品尝精酿鲜啤,了解啤酒酿造工艺;在红树林度假世界酒吧街看电影、唱歌、看乐队演出……酒吧街的发展不仅让西海岸的夜生活更加绚丽多彩,也为广大游客提供了游玩好去处,丰富了西海岸本土夜间旅游产品的供给。

酒吧街的繁华离不开《青岛西海岸新区酒吧街和音乐吧奖励扶持办法》的出台,通过政策导向作用,新区激发带动了社会资本投资建设酒吧一条街和特色音乐酒吧的热情,满足了市民游客夜间消费需求,提升了城市活力。

西海岸还出台并完善《青岛西海岸新区关于加快文化创意产业发展若干政策意见》,设立1.5亿元扶持资金,现已累计发放约1亿元,扶持文化企业近百家;发布《促进影视产业发展的若干政策实施细则》,这将助推影视产业高质量发展,打造全球影视文化创制高地……西海岸充分发挥政策杠杆作用,真金白银吸引着文化人才和项目落户,为产业发展保驾护航。

西海岸新区还不断增强“内功”:创新成立博物馆群(27家)、美术馆联盟(38家)、图书馆联盟(1000余处)和大学生艺术联盟“四大文化联盟”,对全区文化资源进行有效整合,推动联盟成员共联共建、共建共享;同银行联合发行的“青岛西海岸文化惠民卡”,惠及电影院、娱乐健身、教育培训等十大领域,带动文化消费提升;致力推动优秀传统文化保护传承和利用,加强齐长城、琅琊台等文化遗产考古和保护,使其成为西海岸韵味的新亮点……文化服务力不断提升,使一股股潮流争先涌动,汇聚成西海岸新区的独特气质。

集中排查 重点攻坚 铁腕整治

黄岛公安分局开展三大集中行动,排查整治公共安全隐患

□本报记者 王雪
本报通讯员 齐林新

近日,黄岛公安分局在辖区组织开展“公共安全隐患大起底集中行动”,通过集中排查、重点攻坚、铁腕整治,部署开展道路安全隐患排查整治、危爆品及烟花爆竹安全管理、消防隐患排查整治“三大集中行动”,努力创造良好的公共安全环境,守护平安西海岸。

黄岛公安分局交警部门全面加强重点车辆源头管理,对隐患突出、问题严重的运输企业,开展集中约谈,并将

情况通报相关部门;突出重点时段和路段的巡逻管控,严查严处酒驾、毒驾等重点违法行为,采取异地用警模式开展执法检查;健全和落实滚动排查机制,严格落实“边巡边查、定期普查、雨雪后必查”的“三查”措施,并及时开展“回头看”。

黄岛警方以“查责任、明分工、查违规、严处罚、查隐患、督整改、查制度、促落实”为重点,加强危爆品安全监管,严格落实集中检查整治的各项措施。在民用爆炸物品公共安全监管上,采取仓库检查、运输环节检查、作

业现场安全检查的方式,每一个环节都通过严格程序上传到智能云平台,进行全流程监管;在剧毒、易制爆化学品、放射源企业公共安全监管方面,全面摸排、掌握底数,严厉打击有关违法犯罪活动。黄岛警方持续加强烟花爆竹禁放工作管理,利用户外道路交通投屏设施在重要路段及高峰时段,全方位宣传《禁放规定》。

黄岛警方深入排查整治“九小场所”和社区、村居火灾隐患。行动中,黄岛警方主动与应急管理等部门会商,积极配合消防监督管理主管部门及相

关行业主管部门开展联合检查、联合执法,对排查出的消防公共安全隐患和违法行为实行“零容忍”,立查立改。与此同时,加大日常消防监督检查力度,特别是加强对老旧小区、出租房屋、电动自行车停放点和小企业、小作坊等场所、部位火灾隐患的排查整改。此外,结合推进“百万警进千万家”活动加大宣传力度,提升群众防范意识和自救能力。在智慧安防社区建设中,指导基层组织、小区物业等单位加强小区、住宅智能消防设施配备,及时预警、消除火灾公共安全隐患。